

# 深公僕首招港人 引優才貢獻灣區

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)為落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，服務「雙區」建設，深圳市委組織部和深圳市人力資源保障局11月13日發布了《深圳市服務「雙區」建設專項招錄公務員公告》，共計劃招錄5類職位共1,069人。這是深圳首次專項招錄公務員，全面加大緊缺專業職位引才力度，更增設5職位定向港澳選拔優秀青年融入國家、參與大灣區建設。有專家表示，這意味着深圳作為先行示範區已由政策開放走向制度開放，將有利於香港人力資源要素融入灣區，深港兩地共同繁榮發展。

## 擁國(境)外學歷亦可報考 學歷需經教育部機構認證

公告顯示，此次公務員招錄，深圳圍繞粵港澳大灣區和中國特色社會主義先行示範區建設需要，共設置五大類923個職位，共計劃招錄1,069人，分為急需緊缺專業職位、市區機關職位、基層一線職位、國際化人才職位和定向港澳選拔職位。所有職位均要求具備大學本科及以上學歷，其中要求研究生以上職位佔25.8%。報名時間為截至11月19日。

在急需緊缺專業、國際化人才職位方面，一共將招錄金融管理、城市建設、信息技術、生物醫藥等緊缺專業668人，體現出「雙區」建設對產業發展相關的緊缺專業公務員以及具有國際視野和思維的公務員的強勁需求。

### 可用回鄉卡或居住證報考

面對「雙區」建設這一深圳新時期發展的重大機遇，為貫徹落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》「研究推進港澳居民中的中國公民依法報考內地公務員工作」要求，支持愛國愛港、愛國愛澳的港澳優秀青年融入國家、參與大灣區建設，深圳首次面向具有中華人民共和國國籍的港澳居民中的優秀全日制大學本科以上學歷畢業生進行招錄。港澳居民中的中國公民可使用「港澳居民來往內地通行證」(回鄉卡)或「港澳居民居住證」進行報考。

### 學位須11月13日前已取得

香港文匯報記者梳理發現，此次招考中的5個定向港澳選拔職位均要求為應屆生，辦公地點集中在福田、羅湖和南山等市中心城區，其中福田區福保街道辦更是地處河套，距離香港較近，方便港人往返。在職業領域方面分別為醫療監管、行政綜合、城市規劃、金融發展與監督和涉外管理領域，主要工作內容包括從事工傷待遇審核、定點醫療機構監管等；從事行政事務、人事黨務、紀檢監察、綜合調研等工作；從事城市規劃、城市更新等工作；從事協調推進金融發展與監管工作和從事翻譯、涉外人員管理等工作。

根據公告規定，碩士研究生、本科生畢業2年內、博士研究生畢業5年內，在符合擇業期內未落實工作單位，其戶口、檔案、組織關係仍保留在原畢業學校，或保留在各級畢業生就業主管部門、各級人才交流服務機構和各級公共就業服務機構等條件的，仍屬於「應屆生」的範圍。

與此前廣東省已開放的港澳學生報考公務員不同，此次深圳的範圍更廣，已取得國(境)外學歷、學位的港澳居民也能報考。據深圳市組織部相關工作人員解釋，國(境)外學歷、學位需要在報名前已取得，即2020年11月13日前，並且需要在規定時間內完成國家教育部所屬的相關機構的認證。

### 筆試需持「粵康碼」且體溫正常

「筆試後約1個月進行資格審核，這裏需要考生提交的資料中就包括教育部的認證函。從報名到遞交審查資料之間，約有2個月的時間，考生可以在此期間登錄教育部留學服務中心網站進行網上申請認證，一般在一周左右會出認證結果。」該工作人員建議，有意向的港澳居民可先報名，再利用這段時間進行學歷認證。

由於此次專項招錄公務員考試在疫情防控常态化下開展，公告稱，報考者應當按照有關防疫要求，做好報名、考試等工作。同時，報考者應在考前14天連續申報「粵康碼」，做好健康監測，持「粵康碼」經體溫檢測正常後才可參加筆試；特殊情況的報考者，需提供7日內的核酸檢測陰性證明，部分報考者還要根據情況進行隔離考試。



在深圳書城公務員考試資料專區，市民正在選購備考資料。

香港文匯報記者郭若溪攝

### 港人報考流程

網絡報名：11月13日起至11月19日16時，報名註冊網址為深圳市考試院專欄 <http://hrss.sz.gov.cn/szksy>，或深圳市人事考試考生服務系統 <https://hrstext.sz.gov.cn/ess/login>

繳費確認：11月16日9時至11月22日16時期間登錄繳費，考試費為45元人民幣/科/人

網上打印准考證：12月7日10時後

筆試時間及地點：12月12、13日，深圳設置考場

面試時間：約筆試後一個月，另行安排

整理：香港文匯報記者 郭若溪

## 港生：為留在灣區發展提供更大發展空間

香港文匯報(記者 郭若溪 深圳報道)在福建泉州華僑大學就讀的港生劉源今年剛好畢業，他曾參加過多次香港社團組織的內地交流活動，對於祖國有更深的認識，畢業後能留在內地發展是他的心願。「聽說深圳能招考公務員，我第一時間就去了解相關職位信息，目前對福田區福保街道辦的行政綜合一職比較感興趣，我的專業也比較符合職位的相關要求。」他認為，定向港澳選拔的職位，為內地求學的港生留在灣區發展提供更大的發展空間。

暨南大學畢業港生陳穎豪則表示，內地政策不斷放寬，能夠讓港澳居民報考公務員，就是真誠歡迎港澳青年融入國家發展的體現。「雖然目前

還只是開放給應屆生，相信隨後政府職位會開放更多機會給一些比較有資歷的港人。」

在與其他報考者的競爭方面，他直言，內地就讀港生會較香港畢業港生更有優勢。譬如在公共基礎知識的問答方面，內地就讀四年大學，接觸了不少相關的內容，準備起來也會更輕鬆，包括面試環節的普通話，相信也會有較佳表現。

深圳公務員新政也給不少正在就讀的港生以鼓舞，深圳大學經濟學院大二港生周曉瓊認為，這給了港澳學生多一種新的就業方向和選擇。「這是深圳給港澳學生的一個非常有誠意的大禮包。」之前選擇到深圳大學讀書，她也

經歷過許多迷茫和不確定。最糾結的地方是擔憂畢業後返港就業有限制，後來看到香港這一年的變化，深刻地感到還是大灣區發展前景更廣闊。

周曉瓊直言，與很多熱衷於在灣區創業的香港青年不同，她還是更傾向於穩定一些的職業。此外，她認為，公務員作為「國考」，在考題設置方面都有很獨到的特點。即便是未來沒考上，這一段備考經歷，本身就是一種提升和學習的過程，通過學習和了解考題，能知悉一個她本不熟悉的制度體制及文化，一定能提升自我，也增強自身的附加值。她表示，未來若留在灣區發展，也給自己創造出更廣闊的就業機會。

### 港人報考條件

**身份要求：**具有中華人民共和國國籍的港澳居民，擁護中華人民共和國憲法，擁護中國共產黨領導和社會主義制度。  
**年齡要求：**18周歲至35周歲(即1984年11月13日至2002年11月12日期間出生)。  
**學歷條件：**具有國家承認的大學本科以上學歷，已取得國(境)外學歷、學位的需在規定時間內完成國家教育部所屬的相關機構的認證。  
可使用「港澳居民來往內地通行證」(回鄉卡)或「港澳居民居住證」報考。

整理：香港文匯報記者 郭若溪

### 招考單位

### 錄用職位名稱

### 職位級別

### 職位簡述

### 學位要求

招考單位	錄用職位名稱	職位級別	職位簡述	學位要求
深圳市社會保險基金管理局	醫療監管	四級主辦及以下，參照公務員法管理人員	從事工傷待遇審核、定點醫療機構監管等工作	學士及以上
深圳市福田區福保街道辦事處	行政綜合	一級科員	從事行政事務、人事黨務、紀檢監察、綜合調研等工作	學士及以上
深圳市羅湖區城市更新和土地整備局	城市規劃	四級主任科員	從事城市規劃、城市更新等工作	碩士及以上
深圳市地方金融監督管理局	金融發展與監督	二級主任科員及以下	從事協調推進金融發展與監管工作	碩士及以上
深圳市南山區蛇口街道辦事處	涉外管理	二級主任科員及以下	從事翻譯、涉外人員管理等工作	碩士及以上

五職位詳情

整理：香港文匯報記者 郭若溪

## 大橋珠海口岸設跨境電商通關場站

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)珠海市商務局有關負責人14日表示，國務院批覆同意珠海設立跨境電商綜合試驗區以來，跨境電商發展迅速，僅今年「雙11」期間申報總值同比增1.7倍。目前全國首個直通港澳的跨境電商通關場站正式落地港珠澳大橋珠海口岸，約半小時可達香港機場，55分鐘內抵運葵涌碼頭。該場站試運營以來已吸引順豐、DHL、菜鳥等多家行內頭部企業入駐開展業務；中國郵政集團珠海分公司可望在本月也開通跨境電商通道。

「現時國家正構建國內國際『雙循環』新發展格局，而跨境電商成為當中的重要動力，也是拉動經濟增長的新通道。」珠海市商務局有關負責人表示，隨著港珠澳大橋通車，使珠海成為內地唯一一個與港澳路橋相連的城市；加上粵港澳大灣區快速建設，跨境電商頭部企業開始布局珠江西岸，珠海在珠江西岸的龍頭地位愈發突出。

據了解，珠海自獲批成為跨境電子商務綜合試驗區以來，橫琴新區、保稅區相繼出臺專門的跨境電商扶持政策，對企業開展跨境電商交易、跨境物流、建設海關監管場所，租賃保稅倉庫，拓展海外市場等給予資金扶持。珠海市商務局也依託中國(珠海)國際貿易「單一窗口」建設「珠海市跨境電商公共服務平台」，與海關總署統一版系統對接，為企業開展跨境電商零售進出口業務打造統一的線上服務平台。

### 半小時到香港機場

珠海市商務局有關負責人透露，目前全市已全面建成5處跨境電商海關監管作業場所，分別位於橫琴新區、斗門區、珠澳跨區和港珠澳大橋珠海口岸，為珠江西岸乃至粵西企業經港珠澳開展跨境電商進出口業務暢通物流通道。其中，位於港珠澳大橋珠海口岸的作業場所，是

目前全國首個直通港澳的跨境電商通關場站。該場站運營方有關負責人表示，在傳統模式下，跨境電商出口需要跨地區，在兩個海關之間轉關、轉運和接受兩次查驗。而在該場站創新模式下，貨物清關後，車輛即可出關離境；實現5分鐘入境澳門、15分鐘運抵澳門機場、35分鐘可達香港機場、55分鐘內抵運葵涌碼頭。



港珠澳大橋海關關員對跨境電商出口貨物進行監管。

受訪者供圖

### 場站「三創新」

- ◆全國首個直通香港、澳門的跨境電商通關場站
- ◆全國首個實施「7×24」全年無休的運作模式
- ◆全國首個集直通、集貨、退貨全模式的跨境電商通關場站

### 場站開設前後對比

#### ① 時間物流成本

據中山企業緯創資通有關負責人介紹，以前從中山貨物經深圳皇崗口岸到香港機場，僅運輸時間就要5小時以上，加上深港口岸通關候檢等因素，需7小時左右；現在，從中山經港珠澳大橋，通關後加上從大橋口岸到香港機場，共只需3個多小時，最快僅需2.5小時。

#### ② 查驗通關模式

傳統模式：跨境電商出口需要跨地區，在兩個海關之間轉關、轉運和接受兩次查驗  
創新模式：跨境電商貨物清關後，車輛即可出關離境。

整理：香港文匯報記者 方俊明